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I. PRESENTACIÓN 

La Consultoría Interdisciplinaria en Desarrollo (CID Gallup) expone en este documento su estudio 

149, realizado en Costa Rica, de la serie de opinión pública iniciada en 1977. En esta ocasión se 

entrevistó  un total de 1214 ciudadanos de 18 años y más, de una muestra aleatoria y representativa 

de la población adulta en el territorio  nacional, residentes en hogares particulares.  La recolecta  de 

la información fue  entre el 05 y el 13 de setiembre del 2017, la cual, posteriormente se procesó 

para obtener los resultados (a nivel total con margen de error: ±2.8 puntos y nivel de confianza 95%) 

que aquí se exponen.  

En este estudio, al igual que el resto de la serie de CID Gallup en la región latinoamericana, se 

procura  conocer las opiniones de la ciudadanía sobre el acontecer nacional y el ejercicio del 

Presidente, en este caso Luis Guillermo Solís.  

Además, entre otras cosas, se estudian las 

expectativas económicas y políticas de los 

ciudadanos, percepción sobre el rumbo del 

país y la seguridad ciudadana. En esta 

oportunidad  y con miras a la próxima 

elección presidencial en febrero del año 

entrante, se evalúa el nivel de conocimiento 

de los principales aspirantes al máximo 

puesto del poder ejecutivo del país, así 

como las preferencias partidarias de los 

costarrricenses. 

Estos estudios están disponibles a toda 

organización que lo desee, bajo el sistema de suscripciones e informes similares a este, en cada uno 

de los países de la región centroamericana, República Dominicana y Perú. Los interesados pueden 

contactar la empresa a info@cidgallup.com para esos efectos. 

 

 

La siguiente información es confidencial y puede estar sujeta al secreto profesional. Está destinada únicamente para el 

uso de quienes estén autorizados para recibirla o divulgarla. Si usted no está autorizado para evaluar esta 

información, por este medio se le notifica que cualquier divulgación, copia, distribución o toma de acción con base en 

el contenido de este documento está estrictamente prohibida y podría ser ilegal. 

 

https://www.google.com/url
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III. VISIÓN GLOBAL 

   

La naturaleza está siendo recíproca con el planeta y con los habitantes que en él viven.  Durante el 

desarrollo de este estudio se registraron fenómenos naturales que impactaron regiones completas 

y sumieron a poblaciones enteras -no tan lejanas- en estado de calamidad. Terremotos, huracanes, 

inundaciones, deslizamientos, son algunos de los acontecimientos que tomaron notoriedad y 

convirtieron los desastres naturales en el centro de atención noticioso de mayor relevancia en el 

último mes.  

En el ámbito nacional, no se observa que los recientes eventos con respecto al escándalo de la 

importación y comercialización de cemento chino se considere una noticia de alto impacto para la 

vida de los costarricenses. Este suceso pareciera quedar en el imaginario social exclusivamente en 

el ámbito de lo político y los ciudadanos conviven y conversan de ello como una coyuntura 

más. ..lamentablemente para algunos es “otro acto de corrupcion….”. 

La imagen del Presidente Luis Guillermo Solís, quien ya había logrado revertir las evaluaciones 

negativas sobre su gestión que le acompañaron en gran parte de su mandato, mantiene hoy 

apreciaciones positivas y muy parecidas a las registradas en abril del presente año.  Mas de la mitad 

de la población aprueba la labor presidencial lo que contrasta fuertemente con la percepción de 

alrededor del 70 por ciento de los informantes  quienes afirman que el país va por rumbo 

equivocado. No se le imputa a Solís la responsabilidad por el estado de situación del país,  de hecho, 

la proporcion  más grande de los entrevistados asegura que su situación económica familiar 

permanece igual con respecto al año pasado.  

En un contexto matizado por el desinterés de la mayoría en los asuntos políticos, será un reto 

mayúsculo para los candidatos presidenciales motivar y convencer al electorado de sus capacidades 

para cambiar el rumbo del país. El desempleo y el costo de vida deberían ser temas medulares en 

la oferta política al ser las principales preocupaciones de los costarricenses, además de la corrupción.  

La opinión general del gobierno, la supuesta corrupción y las continuas noticias de nuevos 

escándalos han llegado a afectar el proceso electoral costarricense.  Ahora una tercera parte de la 

población manifiesta tener poca o ninguna confianza en el Tribunal Supremo de Elecciones TSE.   

Igual cantidad – 950 mil personas – dudan de la honestidad de las elecciones venideras.   Para un 

país que se vanagloria de su democracia que tantos ahora dudan,  es  de suma  preocupación.  Está 

permeando la desconfianza a todo el estado con base en los escándalos.  Sin embargo la mayoría 

continúa  creyendo y seguramante asistirán a las mesas de votación el 6 de febrero del año venidero. 

La próxima encuesta de esta serie – Número 150-  se llevará a cabo en enero 
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IV. HALLAZGOS RELEVANTES 

A. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS.  

• Los desastres naturales acontecidos en las últimas semanas han quedado grabados en la 

retina y en la mente de los costarricenses como las noticias más impactantes.  

• La mayoría absoluta de los ciudadanos considera que el país transita por el rumbo 

equivocado. 

• Son las preocupaciones económicas las principales inquietudes en los hogares: el costo de 

vida y el desempleo. Este último también es considerado el principal problema a nivel país. 

En uno de cada seis hogares se presentó esta situación.  

• El futuro económico del país se ve con mucha cautela, un 43% por ciento considera que la 

situación del país empeorará-  

• En contraste con la percepción país, las expectativas en la economía familiar son positivas 

para los próximos doce meses. 

• El futuro económico del país se ve con mucha cautela, un 43% por ciento considera que la 

situación del país empeorará-  

• La mayor parte de la población considera que la delincuencia ha permanecido igual en los 

últimos cuatro meses.  

• Existe desconfianza entre los informantes con respecto a la forma en que se hace dinero y 

fortunas en el país.  

 

B. EL GOBIERNO ACTUAL  

• El presidente Luis Guillermo Solís cuenta con la aprobación del 55 por ciento de los 

costarricenses. Conserva un apoyo muy fuerte entre sus copartidarios.  

• A pesar de la opinión positiva que recibe Solís, la tendencia de crecimiento en su evaluación 

se detuvo para esta medición.  

• A menos de seis meses para terminar su mandato, Solís es uno de los seis presidentes que 

obtiene balance positivo en la calificación de su gestión, en los últimos 39 años.  
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C. LA SITUACION POLITICA 

• Más de la mitad de los informantes declara tener poco o ningún interés en los asuntos 

políticos del país.   

• Antonio Álvarez y Juan Diego Castro son los candidatos evaluados que reciben más opiniones 

positivas hacia sus personas.  

• El jurista Castro tiene el saldo de imagen más favorable entre todos ellos con un 47 por 

ciento de opiniones favorables versus un 18 de desfavorables. 

• La mitad de quienes opinan acerca del candidato Otto Guevara, le endosa una calificación 

negativa. 

• Un 46 por ciento de los informantes declara no tener partido político preferido. 

• El Partido Liberación Nacional (PLN) es la agrupación con mayor respaldo con un 28 por 

ciento de seguidores. Pierde soporte con respecto a la última medición de abril.  

• El Partido Unidad Social Cristiana (PUSC) y el Acción Ciudadana (PAC) son los otros partidos 

con más apoyo (10 y 9 por ciento respectivamente) 

• El PAC es el partido más fuerte proporcionalmente entre jóvenes de 18 a 24 años de edad.  

• Una tercera parte de la población manifiesta tener poca o ninguna confianza en el Tribunal 

Supremo de Elecciones TSE.  
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V. METODOLOGÍA 

 

A continuación se describe el diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento empleado para 

la selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

A. POBLACIÓN DE ESTUDIO 

• Consiste en todas las personas de 18 años y más de Costa Rica que aparecen en el padrón 

electoral, con último corte a diciembre 2016, durante las fechas de recolección de campo de la 

investigación y que residen en hogares privados del territorio nacional. 

B. SELECCIÓN DE LA MUESTRA Y CARACTERÍSTICAS 

• Se realizaron 1214 entrevistas distribuidas por todo el territorio de Costa Rica (ver cuadro con 

características de la muestra). Para lograrlo se empleó un muestreo mixto, elaborando una 

parte de la muestra de forma personal y otra telefónica.  

• Para la muestra domiciliaria, primero se realizó una selección aleatoria proporcional al tamaño 

de distritos electorales. Luego, mediante cuotas según variables socio demográficas, se 

eligieron los adultos a entrevistar. La base de datos con la cual se eligió el marco muestral 

proviene del Padrón Electoral, con corte a diciembre del 2016.  

• En este caso, dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al tamaño 

de los distritos electorales y que se controlan las variables de caracterización, en este caso, sexo 

y edad, el método se escogió por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos 

que exige un estudio formal de investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito 

en ocasiones anteriores por la empresa en Costa Rica en la medición de la opinión pública y la 

situación socioeconómica de sus habitantes.  

• En cuanto a la muestra telefónica, se efectuó una selección aleatoria de números telefónicos, 

incluyendo líneas fijas y móviles. Esta muestra se realizó en dos etapas. Primero se 

seleccionaron las páginas del directorio por medio de un muestreo aleatorio simple. 

• Después de allí, los números telefónicos a contactar, se obtuvieron de una selección aleatoria 

dentro de la página del directorio, definiendo un punto de partida.  

• Este método se emplea principalmente por ser el medio más eficiente para contactar personas 

en los niveles socioeconómicos superiores y además porque permite trabajar en horas de la 

noche. Al final del estudio, las muestras se juntan y se ponderan de acuerdo a las regiones del 

país. 
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C. RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN U SUPERVISIÓN 

El cuestionario utilizado por CID/Gallup se administra en tableta programada para la recolección 

de los datos del estudio. Se utilizó un cuestionario pre-estructurado con preguntas “cerradas” 

(respuestas posibles ya están 

establecidas) y preguntas 

“abiertas” (el entrevistado 

puede brindar cualquier 

respuesta), donde se 

registró la opinión. Los 

temas y preguntas a tratar se 

decidieron con base en 

conversaciones con 

periodistas, líderes de 

opinión y costarricenses que 

se obtienen en estudios 

cualitativos. Además, se 

tomó en consideración la 

base de datos de preguntas 

hechas en estudios 

anteriores para así poder 

hacer las comparaciones respectivas de los cambios en la opinión pública a través del tiempo. 

1. Los entrevistadores 

Los encargados de recopilar la información en el campo, son personas con facilidad de palabra, 

buena presentación, han completado la educación secundaria y han recibido la capacitación 

respectiva para el estudio en el que estarán laborando. En muchos de los casos, los encuestadores 

también cuentan con estudios universitarios e incluso diplomas de instituciones de educación 

superior. 

2. Los supervisores 

Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con 

educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia nacional e internacional 

en el manejo y recolección de información.  

  

Características de la muestra 
-Porcentajes, n=1214 - a-b 

   % 

Característica % Característica 
 

Edad 100 Sexo 100 
18 a 24 años 15 Masculino 48 

25 a 44 años 39 Femenino 52 

45 y más 46 
  

  
Partido político prefiere 100 

Educación 100 Liberación Nacional (PLN) 28 
Primaria/ninguna 34 Unidad Social Cristiana (PUSC)  10 

Secundaria 43 Acción Ciudadana (PAC) 9 

Superior 23 Frente Amplio 2   
Libertario 2 

Regiones 100 PIN 1 

Aglomeración metropolitana 53 Otro 2 
Resto del país 47 Ninguno/Indeciso/NR 46 

a/ La n es 1214 para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de lo 
contrario se indica 
b/ Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en 
decimales. 
Fuente: anexos, cuadros estadísticos 1-3 
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3. Fechas y horarios de recolección 

Las entrevistas se realizaron entre el 05 y el 13 de setiembre del 2017, en horarios que buscaron 

ampliar las posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares. Ello para 

incrementar las probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el estudio. Para esto, las 

entrevistas en la Aglomeración Metropolitana o telefónicas se iniciaron, de lunes a viernes, a las 

14:00 horas y hasta las 21:00 horas. Durante los sábados y domingos o en entrevistas cara-a-cara 

fuera de la Aglomeración Metropolitana el horario de entrevistas fue de las 08:00 horas a las 20:00 

horas. 

4.  Supervisión de la información 

Todal las entrevistas fueron revisados mediante una crítica auditiva de la grabación: respuestas a 

todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las respuestas y corregir 

las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además llevaron a 

cabo la validación en un mínimo del 30% de las encuestas realizadas por cada entrevistador, 

seleccionando al azar varias de estas, así como del apego a la cartografía utilizada en la 

investigación. El audio de las tabletas fue un elemento básico para la validación de la entrevistga, 

así como el uso GPS. 

D. PROCESAMIENTO DE DATOS 

Al usar las tablets, la información recolectada  automáticamente pasa  a la computadora. Los 

tablets que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos una 

tercera parte para asegurar que no haya errores o falseos.   

E. MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA UTILIZADO 

Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel 

general de confianza) del 95% para las estimaciones a nivel total. Por otra parte los márgenes de 

error se definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en 

los casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.81 puntos 

como máximo.  

Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 40% 

que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se hubiera entrevistado 

a todos los adultos costarricenses, el resultado final de personas contestando “sí” habría estado 

entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 37.2% y 42.8%. 
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Interpretación de los datos 
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VI. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS 

A. LA NOTICIA DE MAYOR IMPACTO 

Pensando en todo, ¿cuál fue la noticia nacinal  que más le impactó en el último mes?  

 

Son los desastres naturales tales como las lluvias, huracán Irma, los derrumbes en la 

carretera, las inundaciones y deslizamientos, los sucesos que más han impactado a los 

adultos costarricenses en el último mes. Las noticias relacionadas con corrupción dentro y 

fuera del país ocupan un lejano segundo lugar en importancia.  Sobre la corrupción es el 

grupo con estudios superiores donde más se cita, y un 22 por ciento lo destaca.  

Los actos delictivos, también son noticias que afectan a la población, se tiene que un 12 por 

ciento -asesinatos, delincuencia – citan estos eventos como los de mayor impacto, que les 

han impactado. 

 

NS/NR/ Ninguno: 16% 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 4. Se excluyen las opiniones Ns/Nr. 

1
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Costo canasta básica, costo de la vida,…

Violencia, agresiones, violaciones

Deportivas

Internacionales

Política, gobierno

Delincuencia, crímen, asaltos, terrorismo

Accidentes, accidentes de tránsito

Asesinatos, muertes, masacres

Corrupción, extorsión

Desastres naturales

La Noticia de mayor impacto
-Principales menciones, porcentajes
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B. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Costa Rica, 

¿Cómo cree que va el país?   

Existe un sentimiento arraigado de que el país va por el rumbo equivocado. Es de esperar, 

tomando en cuenta que la mayor parte de las noticias a las que se ve expuesta la ciudadanía 

tienen que ver con corrupción, violencia y, en general, un estado de ineficiencia en los 

diferentes poderes del país. Esta impresión trasciende la afiliación partidista, no obstante, 

son los seguidores del Partido Acción Ciudadana y los que reportan una mejora en su 

situación económica durante el último año, los menos pesimistas.   

En este documento se exponen algunos factores que pueden contribuir a esta percepción. 
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C. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?   

Las preocupaciones económicas (costo de vida, desempleo, oportunidades) representan 

más de la mitad de los desvelos en el seno de las familias costarricenses.  El otro gran flagelo 

es el uso y tráfico de drogas que se reconoce como el generador de la ola de violencia y 

crimen en nuestras calles y que están afectando a la juventud y a la familia.  

Llama la atención que son las personas con menor educación formal los que se sienten más 

amenazados por las drogas y sus implicaciones.  

 

 

 

 

3

3

4

4

5

12

16

21

22

La vivienda  está en malas condiciones, no tienen
vivienda.

Mal transporte para ir al trabajo, familia

La educación que reciben  jóvenes no es buena

No hay atención médica adecuada para nosotros

El futuro de los niños/¿habrá oportunidad de empleo para
ellos

Hay mucho crimen y violencia en el barrio/colonia donde
vivi

Uso y tráfico de drogas en lugar vive

Desempleo: El jefe del hogar u otro,  no tiene
trabajo/emple

El costo de cubrir las necesidades básicas/no alcanza el
dinero

Principales preocupaciones en el hogar
-Porcentaje principales menciones-

Fuente: Anexo 7, cuadros estadísticos. Se excluyen las opiniones Ns/Nr.
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D. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS  

Pregunta:  De la lista que le voy a leer ¿cuál considera usted es el principal problema de nuestro 

país?   

Si se suman dos problemas – corrupción en el gobierno (que es, después de todo, 

delincuencia) y la inseguridad ciudadana – se llega al 33 por ciento del total y el desafío más 

grande de la nación.   “El jardín de paz” está desapareciendo frente al hampa dentro y fuera 

del gobierno.  

El desempleo y la corrupción son mencionados en porcentajes similares como los principales 

problemas nacionales. El costo de vida y la inseguridad ciudadana les siguen en orden de 

importancia, como los conflictos que más aquejan a nuestro país.  

En el contexto electoral en el que nos encontramos parece claro que el candidato que logre 

trasmitir certeramente la capacidad de enfrentar los retos económicos y combatir la 

corrupción en el gobierno, tendrá mayor aceptación entre los votantes.   

Cabe anotar que las personas que indican no tener afiliación partidaria, así como los que 

tienen mayor nivel socioeconómico, son los que más señalan la corrupción como el principal 

problema del país.  
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E. LAS VÍCTIMAS DE ASALTO 

Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar con 

usted, víctima de un robo o, asalto?  

En uno de cada seis hogares del país reside al menos una persona que ha sido víctima de la 

delincuencia en los últimos 120 días.   Este número se ha mantenido constante a lo largo del 

2017 y significa que más de 200 mil personas han experimentado un robo o un asalto en 

este período. 

No se observa ninguna distinción por variable sociodemográfica. Lo anterior indica que 

“todos somos candidatos”  por igual a sufrir los embates del hampa. 
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F. TENDENCIA DE INCREMENTO EN EL CRIMEN 

Pregunta: Durante los últimos cuatro meses, ¿considera usted que el crimen y la delincuencia en su 

comunidad ha aumentado, disminuido o se ha mantenido igual?   

Es mínima la proporción de costarricenses que percibe que el crimen está disminuyendo en 

el territorio nacional. La población se divide entre quienes consideran que se mantiene igual 

y quienes estiman lo contrario: ha aumentado.  Es relevante antes citar, que aquellos que 

indican que “está igual” en gran parte de los casos mencionan que “ya estaba muy mal, y 

que por lo tanto no puede empeorar más”. 

Conforme peor sea la situación financiera de la familia del entrevistado, mayor la 

probabilidad que se perciba un aumento del crimen. 
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Fuente: Anexo, cuadros estadístico 6. 
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G. SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS 

Pregunta:  Y del país, como ve el futuro económico  en el próximo año?  

A cinco meses de las próximas elecciones presidenciales, las expectativas en cuanto al futuro 

económico del país no son nada halagüeñas.  Casi la mitad de la población ve un panorama 

negativo en términos económicos. Está proporción se incrementó notablemente desde abril, 

donde era una tercera parte la que se sentía de esa manera.  El tema fiscal y sus posibles 

consecuencias pareciera que empiezan a calar en le opinión pública. De esta manera, se 

percibe una amenaza latente de deterioro de las condiciones financieras del Estado 

costarricense y son los seguidores del PAC los más pesimistas.  
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H. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: Y ¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy en 

comparación con el año pasado? 

A pesar de las bajas expectativas con respecto al futuro del país, sigue disminuyendo el 

porcentaje de costarricenses que considera que su situación económica es peor que la que 

enfrentaban en el año anterior, al punto que hoy se registra igual porcentaje de 

costarricenses que afirma estar “mejor” que quienes consideran lo contrario en este periodo. 

Sobre este particular, casi la mitad de los informantes asegura que su situación económica 

familiar permanece igual.  

Son los que se dicen seguidores del Partido Unidad Social Cristiana, quienes 

proporcionalmente más mencionan que están hoy peor en comparación con lo que declara 

el resto de sus conciudadanos.  Este fenómeno del PUSC se ha observado a lo largo de los 

años, muy probablemente por la composición histórica de ese partido que cuenta con el 

apoyo de los más desposeídos del país.   

 

32

23 24
26

22
19 19 19

23 24

19 18

24 25
27

48

41

59

48
45 45

42

48
46

49 48
45 45

48
46

21

36

43

26

33
36

40

33
30

27

32

37

32
27

27

Situación económica en comparación con el año pasado
Del 2007 a la fecha

Porcentajes 

 Mejor Igual/NS  Peor

Fuente: Anexo 5, cuadros estadísticos y estudios anteriores.

P
o

rc
en

ta
je

s

Año



 

CID Gallup: Estudio de Opinión Pública 

Costa Rica #149. Setiembre, 2017  20 
 

 

I. PERSPECTIVAS DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR 

Pregunta: ¿Cómo cree que será la situación económica de su familia en los próximos 12 meses? 

Entre más cercano se está de las elecciones, es común observar que mejoren las expectativas 

con respecto a la posibilidad de un cambio para bien de la situación económica familiar. En 

las mediciones anteriores se registró optimismo en ese sentido y en este estudio se 

mantiene el porcentaje de entrevistados que manifiesta esperar que sus finanzas mejoren 

en el próximo año.   

Aquellos que vieron aumentar su situación económica en este año tienen mayor 

probabilidad de visualizar una mejora en su situación financiera para el 2018.      
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J.RAZONES POR LAS QUE LAS PERSONAS TIENEN DINERO 

Pregunta: ¿Cómo cree que las personas que tienen mucho dinero en nuestro país lo ganaron?  

Existe desconfianza entre los ciudadanos con respecto al origen de las fortunas que se ostentan 

en la sociedad costarricense. La delincuencia de cuello blanco es también reconocida por los 

habitantes y aunque no se puede generalizar, lo cierto es que muchos sospechan que es a base 

de corrupción como varios han visto prosperar su situación económica.  

Llama la atención la poca importancia que se da al esfuerzo, estudio, a veces sacrificio que viven 

los empresarios para hacer prosperar sus empresas  y esa labor no se reconocer.  

 

 

No obstante, lo anterior, una de cada cinco personas indica que quienes hoy tienen mucho 

dinero lo hicieron honestamente y trabajando. Esta forma de pensar tiende a ser más común 

entre aquellos con estudios universitarios y que han visto mejorar las finanzas en sus 

hogares durante el último año. 
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VII. EL GOBIERNO ACTUAL 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN SOLÍS RIVERA 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión  de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Luis 

Guillermo Solís?  

Las opiniones acerca de la gestión de Luis Guillermo Solís continúan siendo positivas a 

escasos ocho meses de dejar el principal cargo de la política costarricense- es una minoría 

que califica mal su esfuerzo-.  Es contundente el apoyo que recibe el presidente de sus 

copartidarios, quienes en un porcentaje mayor al 80 por ciento, califican positivamente la 

forma en que está llevando la dirección del país.  Además, las personas con una educación 

superior tienden a ser más favorables hacia la gestión del Presidente Solís.    
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Fuente: Anexo 12, cuadros estadísticos.
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B. TENDENCIAS EN LA EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN SOLÍS RIVERA 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Luis 

Guillermo Solís?  

El crecimiento sostenido que experimentó la evaluación de la Administración Solís Rivera 

desde agosto del 2016 se detuvo para esta medición. Aun así, tampoco se observa una caída 

significativa a pesar de haber sido en las últimas semanas fuertemente cuestionado su 

gobierno y allegados y expuesto en los diversos medios de comunicación por el manejo de 

la apertura y comercialización de cemento chino en el país.    

En ese sentido, la presentación que hizo el mandatario ante los representantes legislativos 

pareciera haberle resultado favorable en esta coyuntura. Esto al menos frente a los hechos 

conocidos hasta la fecha.   
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C. EVALUACIÓN DE ADMINISTRACIONES PREVIAS  EN MOMENTOS SIMILARES  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Luis 

Guillermo Solís?  

Entre diez presidencias en periodos similares de sus mandatos- desde 1981- , Solís es el sexto 

mejor evaluado.  Hay seis de los últimos 10 presidentes que han tenido balance positivo de su 

gestión y el actual mandatario, Solís, es uno de ellos; aunque el último en la fila es positivo.   Los 

primeros seis están en contraposición con Carazo, Figueres, Pacheco y Chinchilla quienes 

adolecieron del respaldo popular en esas instancias.  

Óscar Arias, por su parte, lograba un amplio respaldo en estas alturas de sus dos 

administraciones 1986-1990 ó 2006-2010.  Ambos gobiernos, han recibido la mejor calificación 

que los costarricenses han dado  a su presidente  en los últimos 40 años. Su primer período fue 

mejor evaluado que el segundo.  Luis Alberto Monge, con un índice de 37 puntos positivos 

ocupa el tercer lugar.     

 

 

Opinión 

  Mandatario 

          
Solís 

09/17 

Chinchilla  

09/13 

Arias 

09/09 

Pacheco 

09/05 

Rodríguez 

09/01 

Figueres 

09/97 

Calderón 

09/93 

Arias 

09/89 

Monge 

09/85 

Carazo 

09/81 

           

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

           

Muy bien 11 3 24 7 6 2 13 31 20 1 

Bien 30 13 43 20 29 16 30 44 31 3 

Ni bien/ni 

mal/NS 
36 33 24 37 47 36 45 16 35 26 

Mal 9 16 5 18 9 22 7 6 8 30 

Muy mal 14 35 4 16 6 24 5 3 6 40 

           

Índice b/ 18  (36) 58 (7) 20 (28) 31 66 37 (66) 

           
Fuente: Anexo 12, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 

Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 

a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  -  b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 

 

Opinión sobre la gestión presidencial de Solís, Chinchilla 
Pacheco, Rodríguez, Figueres, Calderón, Arias, Monge y Carazo,  

en similares períodos de su administración. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 



 

CID Gallup: Estudio de Opinión Pública 

Costa Rica #149. Setiembre, 2017  25 
 

 

D. APROBACIÓN GESTIÓN PRESIDENCIAL  

Pregunta: Aprueba o desaprueba la forma en que se desempeña como presidente Luis G. Solís? de  

Cuando se solicita a los informantes a evaluar la gestión presidencial sin calificaciones medias -

regular, ni bien ni mal-, más de la mitad aprueba el mandato.   Actualmente son los más jóvenes 

-entre 18 y 24 años de edad- y los seguidores del PAC quienes tienen mayor probabilidad de 

aprobar el desempeño del primer mandatario.    

  

 

 

 

 

Fuente: Anexo 12, cuadros estadísticos. 
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E. INCIDENCIA VOTACIÓN ELECCIONES PASADAS  

Pregunta: En la última elección nacional  para presidente -2014 celebrada aquí en nuestro país, ¿votó usted? No.  ¿Por 

qué no votó? 

Quienes manifiestan no haber votado en la elección pasada, a pesar de haber tenido la 

posibilidad de hacerlo, argumentan principalmente falta de interés, ni costumbre de ejercer el 

derecho al sufragio. En segunda instancia mencionan el disgusto del perfil de los candidatos 

como la razón para abstenerse de participar en las elecciones nacionales para presidente. 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Anexo 17, cuadros estadísticos. 
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No tenía la edad 19 
Nunca vota / No le interesa/NR 31 
No le gustaron candidatos 17 
Estaba fuera del país 3 
Sin tiempo/ por trabajo 3 
Enfermedad 2 
Otros: nunca ha votado, dio pereza, no 

tenía transporte, caían mal los dirigentes, 
perdió cédula, inscrito en otro lugar…  

24 
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VIII. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. IMAGEN – FIGURAS POLÍTICAS  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce o no, y 

si lo conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable.  

Entre los candidatos actuales que se evaluó su posicionamiento en la opinión pública en este 

estudio, Juan Diego Castro y Antonio Álvarez son las figuras que reciben más opiniones 

favorables hacia su persona. En ese mismo sentido, Castro recibe la mitad de opiniones 

desfavorables que Álvarez y además es quien más opinión favorable recoge entre los que no 

tienen partido político, los denominados “independientes,”  

Se destaca que las opiniones desfavorables recibidas por Otto Guevara, candidato presidencial 

del Movimiento Libertario (ML) son las que muestran un mayor porcentaje.   

 

Imagen de personalidades evaluadas 
-Porcentajes favorables- 

Personalidades 
evaluadas 

Setiembre, 2017 Favorables Años previos: Favorables (2) 

Favor. Desfav. Saldo (1) May. 17 Ene, 17 2016 2015 2014 2013 

Luis G. Solís 57 35 22 63 55 38 41 61 14 
Juan D. Castro 51 22 29 52 44 44 -- -- -- 
Antonio Álvarez D. 49 38 9 57 45 38 35 35 -- 

Rodolfo Piza 40 20 20 31 29 26 37 36 -- 
Otto Guevara 34 52 (18) 31 35 30 33 45 32 
Mario Redondo 22 19 3 -- -- -- -- -- -- 
Carlos Alvarado 20 12 8 13 -- -- -- -- -- 
Rodolfo Hernández 19 13 6 18 16 14 -- -- 26 
Edgardo Araya 13 15 (2) -- -- -- -- -- -- 
Sergio Mena 7 9 (2) -- -- -- -- -- -- 
1) Saldo: se restan opiniones desfavorables de favorables.  Números en rojo ( ) registran saldos negativos. 
2) Resultados muestran promedios de lecturas realizadas. 

Estudios CID Gallup años anteriores. 
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B. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?   

A menos de cinco meses para la elección del próximo presidente de la República, casi la 

mitad de los entrevistados declara no tener partido político preferido.  Entre los que sí tienen 

preferencia por alguno, el grupo más grande simpatiza con el PLN cuyos seguidores 

proporcionalmente se encuentran más entre personas de 40 años y más de edad, así como 

entre aquellos con educación primaria.   

El segundo lugar de preferencia lo tienen, en porcentajes similares, el PUSC y el PAC, aunque 

con composiciones muy diferentes: los seguidores del PUSC principalmente pueden 

encontrarse entre mayores de 40 años mientras que los del PAC se ubican mayoritariamente 

en el grupo más joven -de 18 a 24 años de edad.     
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Fuente: Anexo 11, cuadros estadísticos.
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C. TENDENCIAS EN LAS PREFERENCIAS PARTIDARIAS 

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?  

El apoyo al Partido Liberación Nacional – agrupación que se ha mantenido mayoritaria en la 

última década -  decrece con respecto a la medición de abril. Esto refuerza la necesidad en 

la que se encuentra el candidato presidencial del PLN de obtener apoyo de otros partidos, o 

de los independientes para conseguir el triunfo.  

El PAC y el PUSC muestran una tendencia al alza con respecto a la última medición y siguen 

compartiendo el segundo lugar de preferencias partidarias. 
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D. INTERÉS EN LOS ASUNTOS POLÍTICOS DEL PAÍS 

Pregunta:  ¿Cuánto interés tiene usted en los asuntos políticos del país?   

Alrededor de la mitad de los informantes declara tener poco o ningún interés en los asuntos 

políticos del país.  Los hombres, informantes con estudios universitarios y los seguidores del 

PAC tienen mayor probabilidad de manifestar interés en lo que ocurre en la política nacional.  

Motivar a los ciudadanos en un contexto de malestar generalizado hacia la clase política y en 

medio de una tibia respuesta hacia la afiliación partidaria es un reto mayor para todos aquellos 

candidatos que deseen capturar votos del electorado costarricense.        
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Fuente: Anexo 9, cuadros estadísticas y estudios anteriores.

Interés: 43 

Sin interés: 57 
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E. PROBABILIDAD PARA VOTAR EN ELECCIONES 2018 

Pregunta:  ¿Cuán  probable es que vote usted en las elecciones de febrero del año venidero? 

Aproximadamente el 40 por ciento de los participantes en este estudio ve poco o nada 

probable que acuda a votar en las elecciones de febrero del 2018 y la posibilidad de 

manifestar que lo hará, aumenta conforme mayor es el nivel educativo de los entrevistados.  

Sin embargo, conforme inicie el proceso electoral y la fecha de los comicios se acerque, 

probablemente los deseos de participar en la fiesta electoral se incrementen. 

Las mujeres entrevistadas reportan menos interés en ejercer el sufragio que los hombres y 

pareciera que una proporción importante de los votantes decidirá su preferencia a última 

hora.  
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Fuente: Anexo 22, cuadros estadísticas y estudios anteriores.
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F. HONESTIDAD DE LAS ELECCIONES Y CONFIANZA EN EL TRIBUNAL SUPREMO DE 

ELECCIONES 

Pregunta:  Aquí en Costa Rica, ¿qué tan honestas son las elecciones en su opinión? ¿Cuánta 

confianza tiene usted en el Tribunal Supremo de Elecciones de organizar las elecciones que se 

llevaran a cabo en 2018?  

La honestidad de las elecciones y la confianza en el Tribunal Supremo de Elecciones TSE no 

es tan deseable como se quisiera en la democracia “más antigua” de la América Latina.  Una 

tercera parte no está segura de que las elecciones se harán con probidad y un poco más 

tiene poca o ninguna confianza en el TSE.  Se nota una tarjeta amarilla para esta institución.    

Sin embargo, todavía se observa una confianza relativa hacia la institucionalidad que cobija 

el proceso político de elección de presidente y diputados. Aproximadamente siete de cada 

diez consideran que las elecciones serán muy o algo honestas. 

Consecuentemente con esta opinión, una proporción mayoritaria confía en la actuación del 

TSE en la organización y ejecución de los próximos comicios.   
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